Подбор игр для летнего лагеря на базе школы(2-5 классы)
1.Буквоеды (игра для всего лагеря) 
 

 Все участники лагеря делятся на две команды (Красные и Синие), вся территория – на две половины. Эта территория разделяется веревкой или сигнальной лентой. Изготавливается много карточек 5х5 см с буквами русского алфавита (200-500 штук, в зависимости от количества игроков, имейте в виду, что часто употребляемых букв должно быть больше («а», «к», «и» итд) ). Половина букв – синие, половина – красные. Игра начинается на «площадке общего сбора». Каждая команда выбирает из себя Главного буквоеда, а остальных делит пополам на «ловильщиков» и «искальщиков». 

Ловильщики ловят чужих искальщиков, которые оставили свою территорию и в поисках букв оказались на чужой площадке. Нельзя задеть игрока, находящегося на своей территории. Если ловильщик задел искальщика с буквой, то он должен положить ее на место и уйти на свою территорию. 

Цель игры: найти и собрать как можно больше букв своего цвета, разложенных на территории противника.

По свистку команда уходит на свою территорию, у них есть 5 минут, чтобы разложить буквы противников на своей территории. Их нельзя прятать, просто раскладывать. Звучит еще один свисток – игра началась. Через 30 минут игра заканчивается, команды  прекращают искать буквы. Они должны остаться каждая на своей территории и собраться вокруг своего Буквоеда. Теперь у них есть еще 30 минут, чтобы из найденных букв составить как можно больше слов. Особые бонус дается за слова, которые подходят к теме сегодняшнего библейского урока.

10 баллов – 1 слово

15 баллов – бонусное слово

Совет! Во время стратегических игр на большой территории бывает много нарушений правил. Например, игрок может схватить противника на его территории. Или игроки могут буквы не раскладывать, а прятать. Или искальщики, которых задели с буквой,  могут не выкладывать буквы, а  продолжать с ними убегать. Советуем пустить курсировать по территории 3-4 сотрудников, «блюстителей порядка», которые бы наблюдали за игрой и в случае споров становились арбитрами между игроками.

2.Город доброты 
 

 Дети на утреннем собрании получают приглашение посетить "Город Доброты". Время посещения этого города объявить. Определить место расположения "Города Доброты". В этом месте все должны быть добрыми и везде видеть доброту. Детям представить условия нахождения в городе. Никто никого не толкает, не обгоняют, здороваются, улыбаются, благодарят за услугу и т.д. Если где-то есть очередь, то спокойно должны ждать своего времени обслуживания. Дети могут кому-то подарить цветы, поделку или еще что-то. 

 В определенное время дети берут с собой карточку-приглашение и идут в "Город Доброты". Дети могут ходить группой, могут и самостоятельно. На территории этого города должны ходить взрослые и наблюдать, есть ли нарушения. Если где-то замечено нарушение, тогда таким детям в приглашении очень вежливо ставится отметка (роспись или квадратик и т.д.) о нарушении. Этот ребенок уже не сможет пользоваться теми услугами, которыми он мог бы пользоваться. Если нарушение грубое, тогда такие дети лишаются права быть на территории "Города Доброты". Можно их направить на беседу. 

 На территории "Города Доброты" можно посетить места:

 1. Напитки и  изделия из теста

 2. Катание на роликах

 3. Катание на качелях

 4. Катание на каруселях

 5. Игра в теннис

 6. Тир

 7. "Рассказы из жизни"

 8. "Разучивание песни" (Слова песни раздаются детям)

 9. Место бесед, вопросов и ответов

 10. Место стихов. (Дети сами пишут стихи и отдают их ведущему)

 11. Веревочка. На веревочке привязаны разные предметы (подарки). Ведущий задает ребенку вопросы, если ответ верный, тогда ему завязывают глаза, и он срезает любой предмет на веревочке. Или можно любого человека попросить отвернуться, ведущий показывает на любой предмет и спрашивает того, кто отвернулся. Если человек скажет "да", тогда этот предмет срезается и отдается ребенку.

 На каждом месте ответственный должен ставить отметку в карточке приглашения, что ребенок посетил это место. Можно придумать ещё какие-нибудь мероприятия. 

 Все, кто обслуживают детей в этом городе, должны быть добрыми и внимательными, улыбаться детям, разговаривать вежливо. Взрослые должны нести строгое наказание, если нарушать правила "Города Доброты". Можно провести полностью день доброты


3.День внимательности 
 

Эта игра для всего лагеря. Утром объявляется, что сегодня ребятам надо быть очень внимательными.  В течение всего дня на территории лагеря то тут, то там вывешиваются стихи .Стихи вывешиваются на короткое время (минут на 10), а затем убираются. Дети читают их и записывают. Задача  всех групп - увидеть и записать как можно больше стихов. Стихи могут быть связаны с темой лагеря, но необязательно.

Потом группа сдает свои листочки. Ведущий подсчитывает, кто больше стихов увидел. Побеждает самая внимательная группа!

4.Знакомство в цифрах  

Эта игра на знакомство с лагерем и его обитателями.

Каждому отряду выдать записку, в которой написан математический пример (для каждого отряда свой, но одинаковый по размеру). Но пример необычный – цифры им нужно найти самим, вставить в пример и подсчитать.

Например: количество поваров + количество лавочек на  участке * количество минут, отведённых в расписании на обед - количество полных лет мальчикам Петра  из первого отряда , количество окон в здании столовой + сумма цифр на номере  автобуса лагеря 

Каждый отряд открывает свою записку с примером по свистку. Во время свистка засекается время. Задача каждой команды как можно быстрее решить свой пример. Но только при условии, что все они будут бегать по лагерю и искать нужные цифры все вместе, то есть всем отрядом (за этим должен смотреть наставник, который бегает вместе с ребятами). Как только какая-то команда заканчивает, она бежит в центр лагеря к спортинструктору и отдаёт свой пример, а спортинструктор фиксирует время. Как только он получает готовое решение от последней команды, он сравнивает ответы отрядов с правильными и тут же объявляет результаты. Победителем становится та команда ,которая первой принесла правильный ответ.

Каждая цифра должна быть каким-то образом связана с лагерем, чтобы расшифровывая цифры ребята знакомились с сотрудниками лагеря, с историей лагеря, с территорией и т.д.

