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«Аудионаркотики»

Цель учебно-исследовательской работы студентки посвящена изучению проблемы влияния на психическое состояние человека бинауральных волн и разработанных на их основе цифровых наркотиков (аудионаркотиков), зависимости подростков от  аудионаркотиков и последствия этой зависимости в молодежной среде. 

 Задача данной работы  – выявление источников информации об аудионаркотиках. Предметом является изучение  возрастных категорий лиц, слушающих аудионаркотики, выяснение информации о полученных эффектах при прослушивании аудионаркотиков. Объектом исследования выбраны студенты Самарского медико-социального колледжа-60 человек, студенты Самарского международного аэрокосмического лицея -85 человек, студенты Самарского государственного аэрокосмического университета-200 человек и жители города Самара-75 человек. Средний возраст опрошенных 25 лет. С целью исследования проводилось анкетирование 420 респондентов в возрасте от 17 до30 лет.

 В работе проведен анализ сайтов, содержащих информацию об аудионаркотиках:  http://news.liveinternet.ru; http://www.youtube.com; http://video.google.ru; и  анализ литературных источников по изучаемой проблеме. 

В результате исследования были получены данные о   том, сколько человек слушало аудионаркотики из числа опрошенных, какими были ощущения от прослушанного, приносят ли аудионаркотики вред, по мнению опрошенных и насколько информированы подростки о существовании этих звуковых файлов.

Проведенные исследования имеют большую практическую значимость. Разработана мультимедийная презентация, которая легла в основу волонтерской работы студентов с целью пропаганды здорового образа жизни среди молодежи. В работе широко использованы современные информационно-коммуникационные технологии при обмене информацией с научным руководителем, при построении диаграмм, графиков. 

Информация об аудионаркотиках собиралась с целью ознакомления преподавателей, родителей и подростков о вредном влиянии биноуральных волн на психическое состояние человека.

Мы живем в океане звуков. Слово "Звук" многозначно, это слово ассоциируется у многих людей с понятием музыка, мелодия, сигнал, голоса. Звук рассматривают как физическое явление, как физиологическое, а также психологическое.
     Известно, что если человека лишить акустических воздействий, поместив его в сурдокамеру, то у человека достаточно быстро начинается расстройство психики. В свою очередь с незапамятных времен люди предполагали, что звук обладает особой чудотворной силой. Известно, что греческий врач   Эскулап лечил радикулит и другие болезни нервной системы громкой игрой на трубе перед пациентом.

     Документально подтверждено, что шаманы и целители аборигенных народов, использующие такие инструменты, как человеческий голос, флейты, барабаны и другие ударные, способны изменять состояние мозга (то есть менять нейрологическую активность мозга).  

     Звук имеет материальное происхождение и является материальным явлением.
     Звуковые волны - это форма движения частиц воздуха, состоящего из молекул, которые и составляют звуковую волну или звук.
     Как же звуки влияют на психическую активность мозга? Какая польза и какой вред от звуковых воздействий на человека?

     В настоящее время одним из сильнейших воздействий на человеческий мозг считаются бинауральные волны. На их основе были разработаны так называемые «цифровые» наркотики. По степени своего воздействия на психическую активность человека данное название является вполне оправданным.

     Аудионаркотики, «цифровые» наркотики — название для звуковых файлов, предположительно вызывающих психоактивное действие. Само явление появилось вместе с программой I-Doser в середине 2006 года, а в 2009 году испытало всплеск популярности в Интернете.
Звуковые наркотики (бинауральные стереоволны) — это звук в цифровом формате (чаще всего mp3), который представляет собой пульсирующие звуки, состоящие из определённого набора частот. Утверждается, что прослушивание этих звуковых файлов оказывает воздействие на мозг за счёт так называемых бинауральных ритмов, соответствующих частотам «мозговых волн», которые образуются при прослушивании с помощью стереонаушников специально подобранных разных звуковых сигналов для левого и правого уха слушателя. Предположительно цифровые наркотики синхронизируют волны мозга со звуком. Вследствие этого они оказывают влияние на психическое состояние человека. Имеет место эффект плацебо (особенно у людей истероидного типа). Большинство людей после определённого времени прослушивания отмечают различные ощущения в голове (боль, шум, помутнение), либо в теле.

I- Doser оказывает влияние на человека за счет так называемых бинауральных ритмов, сложного акустического (звукового) явления, которое уже много лет является объектом изучения многих ученых.
Термин “бинауральный” происходит от двух латинских слов “auris” (ухо) и “bini”(пара). Бинауральная волна – это волна низкой частоты, которая появляется, если мы одновременно слушаем звук из 2х разных источников приблизительно одинаковых частот. Например, 500 Гц и 515 Гц. Тогда мы слышим не их, а звук частотой 15Гц! Это и есть бинауральный эффект.

Теперь о вреде. На каждом сайте, предлагающем аудионаркотики, красными буквами написано, что это абсолютно безвредно. Но разве не то же самое вам скажет любой продавец наркотиков? Ученые доказали, что это безвредно для физиологии (то есть тела), кроме случаев с некоторыми дозами (такими как “адреналин”). Но! Бинауральные волны напрямую меняют наши биоритмы (привычный нам образ жизни), перестраивая их за 10-15 минут! Представьте себе ситуацию, когда вы очень грустите, например, из-за потери близкого вам человека, а прослушав «дозу» аудионаркотиков, тут же начинаете радоваться как выживший в авиакатастрофе. Каково это для организма? Это можно сравнить с ситуацией, когда вас насильно в 5 утра сдергивают с кровати, и через секунду вы уже бежите кросс под ледяным дождем…

Любое неполезное действие может вызвать привычку и, в конце концов, перерасти в зависимость, если это действие будет повторяться из раза в раз и закрепится на подсознательном уровне как «приятное». В этом случае, закрепившись подсознательно, привычка может вызвать генетические изменения и перерасти в патологию. Зависимость формируется рядом последовательных уступок вредной наклонности и, чтобы вернуться к здоровой жизни, необходим целый ряд таких же последовательных усилий в одолении вредной тяги, которые не могут быть осуществлены без усилия воли.

     Привыкание к вредному происходит незаметно, постепенно, раз от разу. При этом формируется тяга к привычному необдуманному действию.

     Болезненное пристрастие возникает тогда, когда у человека нет психологической защиты от вредного влияния, когда вначале он считает вредную привычку «обычным» действием, из чего впоследствии нередко формируется ее «привлекательность». Такой человек считает вредную склонность само собой разумеющимся действием, вживается в образ греха, не представляя иногда, что есть люди, которые свободны от этого и не приемлют такого рода отношений с обществом. Ведь вредные привычки формируются под влиянием дурного общества и разлагающейся морали и нравственности. Ни один младенец не имеет в себе вредных инстинктов, они ему навязываются плохим воспитанием и социумом.

     Но ведь последующая взрослая сознательная жизнь зачастую круто меняет взгляд на многие вещи, подросток может уже осознанно выбрать здоровый образ жизни. Появляется ответственность за свои поступки и право выбора жизненного пути. Современное общество способствует не только формированию вредных привычек, но и здорового образа жизни, который в наше время становится все актуальнее. 

     Здоровый образ жизни включает в себя следующие основ​ные элементы: плодотворный труд, рациональный режим труда и отдыха, искоренение вредных привычек, оптимальный двигатель​ный режим, личную гигиену, закаливание, рациональное питание и т.п.

     Альтернативой вредным привычкам могут быть занятия спортом, йогой, общение с природой, с друзьями, самореализация своих творческих способностей и т.д. Существует множество способов достигнуть душевной и физической гармонии, не прибегая к воздействию искусственных стимуляторов. 

     Здоровье - бесценное достояние не только каждого человека, но и всего общества. Здоровье помогает выполнять наши планы, успешно решать основные жизненные задачи, преодолевать трудности. Доброе здоровье, разумно сохраняемое и укрепляемое самим человеком, обеспечивает ему долгую и активную жизнь.

     Зачем умышленно сокращать свою жизнь наркотиками, алкоголем, курением и другими новомодными психическими стимуляторами? Ведь жизнь это бесценный дар, наполненный естественными эмоциями, ощущениями, радостями. Обманывая себя на какой то миг удовольствия, мы теряем больше.

     Давайте же еще раз продумаем свои жизненные задачи, цели и ценности, выделив тем самым время для укрепления своего здоровья.

В рамках исследования был проведен социологический опрос.

В опросе приняло участие 420 человек:

1. Студенты Самарского медико-социального колледжа - 60 человек.

2. Студенты Самарского международного аэрокосмического лицея  - 85 человек.

3. Студенты Самарского государственного аэрокосмического университета - 200 человек.

4. Жители города Самара - 75 человек.

Средний возраст опрошенных - 25 лет.

     Социологический опрос предполагал ряд вопросов, связанных со знанием молодежи об аудионаркотиках. 

Вопросы социологического опроса (анонимное анкетирование).

Что такое, на Ваш взгляд, аудионаркотики? 

Приходилось ли Вам прослушивать эти звуковые файлы? 

1. Да

2. Нет

3. Слушаю постоянно

Как Вы думаете, в чем её особенности?

Какие у Вас возникали ощущения от прослушанного?

1. не понравилось

2. ничего не поняли

3. получили обещанные ощущения 

4. испытали негативный эффект

Могут ли аудионаркотики принести какой-либо вред организму? (поясните свой ответ)

1. Да



2. Нет



 Откуда Вы узнали об аудионаркотиках?

1. Друзья

2. Интернет

3. Рекламные объявления на улице

4. Данный соц. опрос

5. Другое    

Сколько Вам полных лет?

Выводы 

     В результате проведенного исследования получены следующие результаты:

1. Наиболее частые прослушивания аудионаркотиков приходятся на возраст 19-20 лет. 

2. Из 420 респондентов постоянно слушают аудионаркотики – 50 человек, приходилось периодически слушать – 210 человек.

3.  В оценке ощущений от прослушанного - 34% респондентов ничего не поняли, 28% - получили обещанные ощущения (эйфория, эффект «взрыва»), 24% - испытали негативный эффект (головная боль, шум, помутнение), 14% - не понравилась данная музыка.  

4. Аудионаркотики приносят вред по мнению 52% опрошенных.

5. Альтернативой вредным привычкам могут быть занятия спортом, йогой, общение с природой, с друзьями, самореализация своих творческих способностей и т.д. Существует множество способов достигнуть душевной и физической гармонии, не прибегая к воздействию искусственных стимуляторов.
     Вместе с психологами и психиатрами мы считаем, что неконтролируемые игры с собственным мозгом являются достаточно опасным развлечением. Все, что не осознается и не контролируется человеком, может быть опасным. Ведь если человек побывал в каком-то «сказочном» состоянии, он будет стремиться достичь его вновь. Слово «наркотик» в общем понимании подразумевает зависимость. А любая зависимость разрушительна.

