Открытый  урок  литературы  в  5  классе                    из  раздела  «Из  литературы  19  века». 
Тема урока: «Басня и её жанровые особенности».

Тип урока: Урок-презентация.
Цель урока: Обобщение и систематизация знаний о басне, полученных на предыдущих уроках.

Задачи: Повторение изученных литературоведческих терминов и поня-тий. Знакомство с баснописцами разных стран. Обучение выразительному прочтению басен (инсценировка, чтение учителем и учениками). Строение, цель, герои, выразительные средства басни. Подведение итогов конкурса ученических иллюстраций басен.

Инструментарий: - презентация, сопровождающая урок;




   - выставка книг, подобранных по теме урока;




   - выставка рисунков учащихся;




   - костюмы и реквизит для инсценировки.

Деление учащихся на группы: Учащиеся класса делятся на следующие группы: теоретики, библиографы, артисты, художники.




Ход  урока:

Ι. Организационный момент.

       Сообщение учителя о цели урока, о делении учащихся на группы и о роли каждой из групп.
ΙΙ. Основная часть урока.

Презентация: 1 слайд с формулировкой темы урока.
 Слово учителя: На сегодняшнем уроке мы продолжаем разговор о баснях. Давайте вспомним, с какими новыми литературоведческими терминами и понятиями мы познакомились, изучая жанр басни. Для этого заполним кроссворд словами, о которых вы догадаетесь по их лексическому значению, спроецированному на экран. Первое слово в этой работе - нашим теоретикам. Но в случае затруднения помогаем им все вместе.
Презентация: 2, 4, 6, 8, 10 слайды (лексические значения):
2. Малый повествовательный жанр нравоучительного, сатирического характера, содержащий мораль.
3. Нравственное наставление, нравоучение.

4. Писатель, создающий басни.

5. Широко используемый в баснях приём перенесения свойств одушевлённого  предмета на неодушевлённый.

6. Иносказание, используемое для изображения отвлечённой мысли или идеи посредством образа.



3, 5, 7, 9, 11 слайды:

Кроссворд, с каждым новым слайдом заполняемый словами: басня, мораль, баснописец, олицетворение, аллегория.
Басня как литературный жанр имеет давнюю историю. Оказывается, басню можно найти даже на клинописных таблицах – древнегреческий поэт и мудрец Эзоп был родоначальником басенного жанра. Послушайте небольшой рассказ о нём.
Ученик 1: Эзоп – один из первых баснописцев. Число рассказанных им басен велико – около пятисот. Рассказывают, что Эзоп был фригийским рабом, но для работы не был годен. Был он некрасивым, очень полным, на спине его был горб. Такое чудовище, что и смотреть на него было страшно. Но умом, наблюдательностью, иронией и литературным талантом обладал необыкновенным. Его бросали в тюрьмы, издевались над ним, ругали его, но всё-таки снова звали, просили рассказать новые истории, радовались его остроумным, ярким басням. Правда, за них же Эзоп был сброшен с высокой скалы мстительными слушателями, услышавшими в его творениях насмешку над собой. Ему приписываются сюжеты почти всех известных в античности басен, многие из которых использовались баснописцами, жившими в более позднее время. Я познакомлю вас с одной из басен Эзопа. Послушайте её и скажите, на какую всем вам хорошо известную басню Ивана Андреевича Крылова она похожа.
Ворон унёс кусок мяса и уселся на дереве. Лисица увидела, и захотелось ей получить это мясо. Стала она перед вороном и принялась его нахваливать: уж и велик он, и красив, и мог бы получше других стать царём над птицами, да и стал бы, конечно, будь у него ещё и голос. Ворону захотелось показать ей, что есть у него голос: выпустил он мясо и закаркал громким голосом. А лисица подбежала, ухватила мясо и говорит: « Эх, ворон, кабы у тебя ещё и ум был в голове, - ничего бы тебе больше не требовалось, чтобы царствовать». 
 Слово учителя:

- Ответьте на вопрос: на какую, хорошо вам известную басню Ивана Андреевича Крылова, похож сюжет этой басни?

В дополнение к рассказу об Эзопе мне хотелось бы рассказать о таком литературном термине, как «эзопов язык».

Презентация. 12 слайд: Эзопов язык – тайнопись в литературе, иносказание, художественная речь, намеренно маскирующая речь автора.
Из названия понятно, что родоначальником «эзопова языка» являлся, конечно же Эзоп, который не мог говорить открыто всё, что хотел, поэтому вынужден был сочинять свои произведения, используя приём иносказания, маскирующий основную мысль или идею автора. Позже «эзопов язык» вышел за границы басни и стал использоваться писателями и поэтами и в других литературных жанрах.
А сейчас послушайте рассказ о французском баснописце Жане Лафонтене.

Ученик 2:

При дворе Людовига XΙV, во Франции, жил Жан Лафонтен. Он ничем не отличался от других, кроме того, что в особой иносказательной форме создал картину жизни своей эпохи. Лев у Лафонтена лжив и лицемерен, придворные льстят ему, желая получить власть и богатство. Если лев похож на Людовига, то все, кто ему льстит, как две капли воды похожи на королевскую челядь.
Жан Лафонтен был необычайно смелым человеком, это не нравилось Людовигу, поэтому Лафонтен подвергался гонениям и изгнаниям.

Я расскажу вам басню Лафонтена «Дровосек и смерть». В ней рассказывается о человеке, который переборол свою минутную слабость и выдержал все испытания. Вот она.

Дровосек изнемог, устав бороться с жизненными трудностями. Он стал звать к себе смерть. Но, когда она приходит, он отказывается от её прямых услуг и просит лишь помочь взвалить ему на плечи вязанку дров.
 Слово учителя: Россия также славится своими баснописцами. Это Майков и Сумороков, Ломоносов и Хемницер. Но самыми любимыми для детей и взрослых вот уже почти два столетия являются басни Ивана Андреевича Крылова. Давайте попросим наших юных библиографов рассказать о нём немного.

Ученик 3: Отец Ивана Андреевича Крылова, Андрей Прохорович, был произведён в офицеры только после тринадцатилетней солдатской службы и рано умер, оставив в наследство сыну сундучок с книгами, чтение которых и возродило в мальчике страстную любовь к литературе. Материальных богатств отец оставить сыну не смог, и мальчику пришлось с одиннадцати лет ходить в губернский суд, где он работал помощником чиновника, резкого и грубого человека, который бил его, если заставал его за чтением книг.

Но Крылов был очень талантливым человеком и обладал огромной жаждой познаний. Мать составила план образования сына, следила за его занятиями и помогала ему. И его занятия  принесли необыкновенные результаты: когда он стал взрослым, его считали одним из самых образованных людей своего времени. Он прекрасно рисовал, играл на скрипке, был великолепным актёром и математиком, знал несколько иностранных языков, в том числе выучил «мёртвый» древнегреческий язык только для того, чтобы читать в подлиннике Эзопа!
Крылов занимался сочинительством с 13 лет, но басни начал писать только в 37 и вошёл в мировую литературу как великий баснописец.

Слово учителя: В дополнение к рассказу наших библиографов хочу рассказать один случай из жизни Ивана Андреевича Крылова. Он был активным участником литературной жизни столицы. Однажды его пригласили выступить на заседании общества «Любителей русского языка». Перед ним выступал со своей новой пьесой драматург. Она была, на удивление, нудной и длинной. Присутствующие зевали, не стесняясь. И надо же было такому случиться, что басня, приготовленная Крыловым к этому вечеру, удивительным образом совпала со сложившейся в зале обстановкой. Крылов долго терпел скучное выступление драматурга, а потом взял заготовленную басню и подписал к ней новую мораль. Это была басня «Демьянова уха», инсценировку которой подготовила к сегодняшнему уроку группа наших артистов.
Просмотр инсценировки басни «Демьянова уха», подготовленными учащимися класса (группой артистов).
Легко представить себе, что творилось в зале, когда прозвучала там эта басня вместе с её моралью. Ведь она удивительно точно выразила мысль, которая была в головах каждого из присутствующих: сочинитель должен помнить, что степень внимания слушателей зависит от силы таланта автора.

А теперь ещё несколько вопросов по теории литературы.

Презентация. 13 слайд.
- из каких частей состоит басня? (рассказ и моральный вывод, стоящий перед рассказом или после него)
- какова основная цель басни? (лирическое размышление, высмеивание недостатков, исправление пороков людей)

- кто является героями басен? (чаще всего различные представители животного и растительного мира, реже люди)

- какие изобразительно-выразительные средства используются в баснях? (эпитет, олицетворение, ирония, сарказм, гипербола, антитеза)


 Слово учителя: Давайте посмотрим, насколько хорошо вы знаете басни Крылова. Вспомните, из каких басен эти морали.

Презентация. 14 слайд.
- «Когда в товарищах согласья нет, на лад их дело не пойдёт…» («Лебедь, Щука и Рак»)

- «А Васька слушает да ест» («Кот и Повар»)

- «Ай, Моська, знать она сильна, коль лает на слона!» («Слон и Моська»)

- «Беда, коль пироги начнёт печи сапожник, а сапоги тачать пирожник». («Щука и Кот»)
- «Услужливый дурак опаснее врага…» («Пустынник и Медведь»)

- «Слона-то я и не приметил…» («Любопытный»)


Слово учителя: Ну, а теперь давайте снова предоставим слово группе  «Артистов». Послушаем в их исполнении ещё одну басню.


Ученик: Читает басню И.А.Крылова.


Слово учителя: А теперь давайте предоставим слово группе художников.

Ученик: (представитель группы художников) Показывает рисунки учащихся, иллюстрирующие басни, и говорит о том, кто их нарисовал, что на них изображено. После этого подводит итоги конкурса рисунков.


Слово учителя: Наши библиографы подготовили для вас выставку книг, которые вы можете взять в школьной библиотеке. И эти книги, конечно же, о баснях и баснописцах.

Ученик: Рассказывает о книгах, подготовленных для выставки.


Слово учителя: Среди современных литераторов также есть баснописцы. Послушайте басню одного из них – Сергея Михалкова.


Ученик: Читает басню Сергея Михалкова.

ΙΙΙ. Подведение итогов урока.
а/. Учащиеся говорят о том, с какими новыми понятиями они познакомились; о жизни и творчестве каких баснописцев узнали, подводят итоги работы  группы художников, проиллюстрировавших понравившиеся басни.
б/. Поощрение активных учащихся словами и оценками.

в/. Задание на дом: Выучить наизусть басню современных баснописцев.
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